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Ειρήνη είναι… 

Σκοπός:      Να κατανοήσουν τα παιδιά ότι Ειρήνη έχει διαφορετικές έννοιες για διαφορετικούς ανθρώπους.  

         Στόχοι:  Να σκεφτούν τα παιδιά τι σημαίνει ειρήνη για εκείνα 

  

 

Λεξιλόγιο – Ορισμοί 

Ειρήνη είναι αυτή η κατάσταση κατά την οποία, σε οποιεσδήποτε συνθήκες, ο καθένας τηρεί πλήρως τις 

υποχρεώσεις του για να διασφαλίσει ότι όλοι μπορούν να απολαύσουν τα δικαιώματα που αναλογούν σε καθέναν 

υπό αυτές τις συνθήκες. Ειρήνη είναι αυτή η κατάσταση κατά την οποία ο καθένας μπορεί να επιβιώσει χωρίς να 

παρεμποδίζεται από συγκρούσεις, προκαταλήψεις, φθόνο, ανταγωνισμό ή αδικία. Η ειρήνη δεν είναι μια στατική 

κατάσταση, αλλά μάλλον μια συνεχής κατάσταση διάδρασης, βασισμένη σε μία φιλοσοφία που ασπάζεται την μη 

βία, την συμπόνοια , το δίκαιο, την συνεργασία, τον σεβασμό και την ανοχή. Είναι σημαντικό να 

συνειδητοποιήσουμε ότι η ειρήνη δεν είναι η έλλειψη σύγκρουσης. Όταν συμβαίνει η σύγκρουση, όπως είναι 

αναπόφευκτο, αναγνωρίζεται, αντιμετωπίζεται και επιλύεται με τρόπους που επιτρέπουν στον καθέναν να 

ικανοποιήσει τις βασικές τους ανάγκες. (Bodine, Crawford & Schrumpf, 1994). 

Αρνητική ειρήνη – η έλλειψη πολέμου και η μείωση των βίαιων συγκρούσεων. 

Θετική ειρήνη – η έλλειψη πολέμου και βίαιων συγκρούσεων αλλά επίσης και η μείωση ή η εξάλειψη των 

παραγόντων που βλάπτουν την ποιότητα ζωής των ατόμων και προκαλούν τις συγκρούσεις. Η θετική ειρήνη απαιτεί 

οικονομική και κοινωνική δικαιοσύνη, εξάλειψη της φτώχιας και των διακρίσεων και υγιή οικολογία.  

Δομική βία – όχι σωματική βία, αλλά η λιγότερο προφανής βία που προκαλείται από την φτώχεια, το ρατσισμό, το 

σεξισμό και την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όταν οι θεσμοί ή τα κοινωνικά συστήματα δίνουν σε 

κάποιους ανθρώπους δύναμη ενώ στερούν από άλλους τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα, μπορούμε να πούμε ότι 

υπάρχει δομική βία. 

 

 Ας συζητήσουμε! 

 

1. Συζητήστε με τα παιδιά τα παρακάτω: 

Τι είναι η ειρήνη; Αν μπορούσαμε να τη μυρίσουμε, πώς θα μύριζε; Αν μπορούσαμε να την 

ακούσουμε, τι θα ακούγαμε; Αν μπορούσαμε να τη δούμε, πώς θα έμοιαζε; 

Συζητάμε τους όρους Αρνητική Ειρήνη, Θετική Ειρήνη και Δομική Βία. 

Πώς χάνουμε την ειρήνη;  

Τι αντίκτυπο έχει στους άλλους όταν δεν υπάρχει ειρήνη;  
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Τι αντίκτυπο έχει στους άλλους όταν παραμένουμε ήρεμοι;  

Με ποιον τρόπο η ευημερία μεταφράζεται σε ειρήνη;  

2. Μοιράστε στο κάθε παιδί της ομάδας σας το φύλλο εργασίας «Ειρήνη είναι» και ζητήστε να 

συμπληρώσουν τους πίνακες ανάλογα με το τι πιστεύουν ότι ισχύει στα πλαίσια που αναφέρονται στην 

πρώτη στήλη (θετική και αρνητική ειρήνη), να καταγράψουν παραδείγματα δομικής βίας στα πλαίσια 

που αναφέρονται στην πρώτη στήλη του δεύτερου πίνακα και να καταγράψουν τρόπους με τους οποίους 

μπορεί να αντιμετωπιστεί η δομική βία. Συζητήστε τα όσα έγραψαν. 

 

 

 

 

 


